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ΘΕΜΑ: Συγκρότηση Πολεοδομικής Επιτροπής Γειτονιάς Πάρκου Καρατάσιου

Αγαπητά μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου Δήμου Παύλου Μελά,

Το  Εργαστήριο  Μελέτης  Συλλογικών  Πρακτικών  για  το  Χώρο  και  την  Ανάπτυξη  του  Τμήματος

Μηχανικών Χωροταξίας  και  Ανάπτυξης  του Αριστοτελείου  Πανεπιστημίου  Θεσσαλονίκης  (ΑΠΘ),

διερευνά τη συμμετοχή των οργανωμένων ομάδων πολιτών στον σχεδιασμό και στη διαχείριση του

δημόσιου χώρου και ιδιαίτερα τους τρόπους με τους οποιους η συμμετοχή αυτή πραγματώνεται και

ενισχύεται. Η διερεύνηση αυτή έχει

• αφενός ένα θεωρητικό μέρος, που είναι δημοσιευμένο σε ένα από τα πλέον έγκριτα διεθνή

επιστημονικά περιοδικά πολεοδομίας - χωροταξίας με τίτλο “Planning Theory”

https://journals.sagepub.com/doi/abs/10.1177/14730952221074873

• και αφετέρου ένα πρακτικό - ερευνητικό μέρος. Για αυτό το δεύτερο μέρος, αποφασίσαμε,

ανάμεσα σε άλλους δημόσιους χώρους, να επιλέξουμε ως μελέτη περίπτωσης τον χώρο του

πρώην  στρατοπέδου  Καρατάσιου.  Στο  πλαίσιο  της  έρευνας  αυτής,  εκπονούνται  μία

διδακτορική  διατριβή  και  μία  διπλωματική  εργασία,  ενώ  έχουν  εκπονηθεί  ήδη  τρεις

διπλωματικές εργασίες προπτυχιακών φοιτητών.

Ακολουθεί μία σύντομη αναφορά στη μέχρι τώρα έρευνα και κάποια από τα συμπεράσματά της:

Το πρώτο τμήμα της έρευνας εκπονήθηκε το 2021 και αφορούσε στις απόψεις των πολιτών σχετικά

με τον τρόπο αξιοποίησης του πρώην στρατοπέδου Καρατάσιου. Συγκεκριμένα, συμπληρώθηκαν

238 ερωτηματολόγια από χρήστες του χώρου. Η επεξεργασία των αποτελεσμάτων, μεταξύ άλλων,

δείχνουν ότι υπάρχει πρόθεση σημαντικής μερίδας των πολιτών για τη λειτουργία του Καρατάσιου

ως “αστικό  κοινό”.  Δηλαδή ως έναν χώρο,  στον οποίο,  εκτός από την  τοπική αυτοδιοίκηση,  οι

οργανωμένες ομάδες πολιτών, συμμετέχουν ενεργά στον καθορισμό κανόνων και συνεισφέρουν

στη λειτουργία και στη διαχείρισή του.

Ένα άλλο τμήμα της έρευνας, που εκπονήθηκε την άνοιξη του 2022, περιελάμβανε τη μελέτη του

ιστορικού διεκδίκησης του Καρατάσιου μέσα από έρευνα αρχείων και άρθρων και με συνεντεύξεις
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από πρόσωπα που δραστηριοποιούνται  στο  χώρο και  συμμετείχαν  σε  αυτήν  τη  διεκδίκηση.  Η

έρευνα  αυτή  δείχνει  επίσης  ότι  υπάρχουν  σύλλογοι/  συλλογικότητες  που  αναλαμβάνουν

περιστασιακά εργασίες όπως καθαρισμός του χώρου, δενδροφυτεύσεις, μέριμνα για την ασφάλεια

κτλ,  ενώ  φαίνεται  ότι  ιστορικά  ο  χώρος  λειτουργούσε  πάντα  κατά  αυτόν  τον  τρόπο,  με  τις

οργανωμένες ομάδες πολιτών να υπερασπίζονται τη δημόσια χρήση του.

Τα δύο παραπάνω τμήματα της έρευνας, επιβεβαιώνονται και από ένα τρίτο, που εκπονήθηκε το

φθινόπωρο  του  2022  και  αφορά  στον  δημόσιο  λόγο,  όπως  αποτυπώνεται  σε  δημοσιεύσεις

ειδησεογραφικών άρθρων που αφορούν στο Καρατάσιου, κατά την περίοδο 2008-2022. Από τα

αποτελέσματα και αυτής της έρευνας προκύπτει, ότι η θεώρηση του Καρατάσιου ως ενός χώρου,

στον οποίο έχουν ιδιαίτερα ενεργό ρόλο οι πολίτες, έχει κυρίαρχη θέση στον δημόσιο λόγο.

Θεωρούμε ότι η πρόσφατη έγκριση του ΓΠΣ Πολίχνης, έρχεται να επισφραγίσει μία επιτυχία της

τοπικής  κοινωνίας  στην  “αρένα”  του  θεσμικού  χωρικού  σχεδιασμού  -  και  κυρίως  επιτυχία  του

δεκαπενταετή αγώνα των συλλόγων και συλλογικοτήτων που δραστηριοποιούνται στον χώρο, σε

συνεργασία  με  την  τοπική  αυτοδιοίκηση.  Για  το  θέμα  της  επιτυχούς  αυτής  συνέργειας  μεταξύ

οργανωμένων  ομάδων  πολιτών  και  τοπικής  αυτοδιοίκησης,  έχουμε  κάνει  παρουσίαση  και

δημοσίευση στα πρακτικά του Διεθνούς Συνεδρίου για τα Αστικά Κοινά στη Μπολόνια το 2021, με το

άρθρο (μτφ) “Η επίδραση των αστικών κοινών στον θεσμικό πολεοδομικό σχεδιασμό: Η περίπτωση

του πρώην στρατοπέδου Καρατάσιου” (ιστοσελίδα συνεδρίου:

https://generative-commons.eu/the-international-conference-of-urban-commons/).

Συνοπτικά, όλα τα αποτελέσματα της μέχρι τώρα έρευνάς μας:

α) οι απόψεις και η θέληση των πολιτών, β) η ιστορία του χώρου και γ) τα αφηγήματα που φαίνεται

να επικρατούν στα μέσα ενημέρωσης,

συνηγορούν στο ότι το Καρατάσιου είναι ένας χώρος όπου έχει ιδιαίτερη σημασία η διεκδίκηση/

χρήση/ διαχείρισή του από τους πολίτες.

Το συγκριτικό πλεονέκτημα του Καρατάσιου (το οποίο μπορεί να το καταστήσει έναν ξεχωριστό

κοινόχρηστο χώρο, κάτι περισσότερο δηλαδή από ένα κοινότυπο πράσινο που ανήκει στον Δήμο -

και ενδεχομένως ένα μοναδικό παράδειγμα στην Ελλάδα) είναι η δυνατότητα που έχει ο χώρος για

την ανάπτυξη κοινωνικής καινοτομίας και συγκεκριμένα για τη δημιουργία θεσμών που προωθούν

τη συμμετοχή των πολιτών στον σχεδιασμό και στη διαχείριση του πάρκου. Για το λόγο αυτό και 
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έχοντας μελετήσει όσα προαναφέρθηκαν, στην παρούσα φάση ενδιαφερόμαστε και εστιάζουμε τις

εργασίες  μας  στην  καλύτερη  δυνατή  θεσμική  αναγνώριση  της  συμμετοχής  της  τοπικής

κοινωνίας. Συγκεκριμένα, επιδιώκουμε:

• Να αναγνωριστεί από την τοπική αυτοδιοίκηση, με απόφασή της, ο γνωμοδοτικός ρόλος της

τοπικής κοινωνίας στα θέματα σχεδιασμού και διαχείρισης του χώρου.

• Να συγκαλούνται ανοιχτές συνελεύσεις των πολιτών, για τα θέματα που αφορούν στο Πάρκο

Καρατάσιου, με πρωτοβουλία της τοπικής κοινωνίας.

• Να  δημιουργηθεί  ένας  νέος  θεσμός  της  κοινωνίας  των  πολιτών,  εκτός  της  τοπικής

αυτοδιοίκησης, που θα είναι “σημείο αναφοράς” για τα θέματα του Πάρκου Καρατάσιου.

Σε αυτό το πλαίσιο, έχουμε οργανώσει, με την υποστήριξη του Δήμου Παύλου Μελά, τρεις ανοιχτές

εκδηλώσεις, στις 12/4/2022, 5/6/2022 και 13/3/2023. Στην τελευταία εκδήλωση, όπως αναφέρει η

σχετική ανακοίνωση του εργαστηρίου του Τμήματος Μηχανικών Χωροταξίας και Ανάπτυξης (ΑΠΘ)

και του Δήμου Παύλου Μελά, καλέσαμε όλους τους ενδιαφερόμενους συλλόγους και πολίτες σε

ανοιχτή συνέλευση για τη συγκρότηση Πολεοδομικής Επιτροπής Γειτονιάς του άρθρου 30 του Ν.

1337/83 για το Πάρκο Καρατάσιου.

Σύμφωνα με  τη  σχετική  νομοθεσία  (αρθ.  2 της  ΚΥΑ Γ.621/59/1984 “Σύσταση και  αρμοδιότητες

Πολεοδομικής Επιτροπής Γειτονιάς”, ΦΕΚ 9Β/13-1-1984), η διαδικασία ανάδειξης της Πολεοδομικής

Επιτροπής  Γειτονιάς,  απαιτεί  Απόφαση  Δημοτικού  Συμβουλίου  (ΑΔΣ).  Σας  επισυνάπτουμε  το

προτεινόμενο  σχέδιο  ΑΔΣ,  το  οποίο  έχουμε  συντάξει  λαμβάνοντας  υπόψη  τις  προτάσεις  των

συλλόγων που αναφέρονται σε αυτό και που δραστηριοποιούνται στο Πάρκο Καρατάσιου.

Κατόπιν των παραπάνω, σας καλούμε:

• Να  ενημερώσετε  συλλόγους που  γνωρίζετε  ότι  δραστηριοποιούνται  στο  Πάρκο

Καρατάσιου  και  έχουν  συμμετάσχει  στη  διεκδίκησή  του,  προκειμένου  να  έρθουν  σε

επικοινωνία μαζί μας και να ενταχθούν και αυτοί στο εγχείρημά μας.
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• Να  καταθέσετε  τυχόν  δικές  σας  παρατηρήσεις  και  προτάσεις,  επί  του  σχεδίου  της

Απόφασης Δημοτικού Συμβουλίου που σας επισυνάπτουμε.

• Να υπερψηφίσετε ανεξαρτήτως παράταξης, την πρόταση  και να προσπαθήσουμε να

καταστήσουμε το  Καρατάσιου και  τη συγκεκριμένη Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου ένα

πανελλαδικό  πρότυπο  για  τη  συμμετοχή  της  τοπικής  κοινωνίας  στην  προστασία  των

κοινόχρηστων χώρων και στον πολεοδομικό σχεδιασμό.

Με εκτίμηση,

Γιώργος Γριτζάς, αν. Καθηγητής ΑΠΘ

Σεϊτανίδης Σωκράτης υπ. Δρ. ΑΠΘ

Θεσσαλονίκη, 24-3-2023
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